

# EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 7 de Febrero de 1917

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Núm. 1746

"Cristo vive, reina e impere"

## EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO REDECTOR

EL 1.º DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MIÉRCOLES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2107 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

D. LUIS P. LEONGAS

Y MIGUEL PEREZ

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Vauillot.

En VIEUBURGO: Max Turman.

## SUSCRIPCION

Capital, por mes . . . . . 0.20  
Interior, semestre adelantado " 1.20  
Exterior, semestre adelantado " 1.30

## AVISOS

Pidáse precios a la Administración, por avisos en 3.ª y 4.ª páginas, e una columna o más columnas, por certificadores de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente: se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.  
Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — L. Unión — Villa Colón — Villa del Centro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

## INDICADOR CRISTIANO

Miércoles 7, Santos Romualdo abad, Ricardo Rey, Teodoro M. y Moisés ob.

Jueves 8, Santos Juan de Mata, Lucio, Ciriaco y Carlota.

Vieernes 9, Santa Apolonia virgen y m. y San Fructuoso, arz. (Patrón de Tacuarembó).

Sábado 10, Santos Sabino, o. Guiermo, Escolástica, Austreberita, y Arnaldo.

Orden de los Tríos para el año 1917

FEBRERO

6, 7 y 8, Piedras.

9, 10 y 11, Colonia del Sacramento, 12, 13 y 14 Parroquia de la Aguada; 15, 16 y 17, Hermanas del Perpetuo Socorro (Sayago).

18, 19 y 20, Parroquia Paysandú, 21, 22 y 23, Parroquia del Corón.

24, 25 y 26, Parroquia de Minas, 27 y 28, Parroquia de la Unión.

Marzo

1, Unión.

2, 3 y 4, Parroquia de Melo.

5, 6 y 7, Parroquia de Dolores.

8, 9 y 10, Parroquia de Sarandí.

## INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitan una de estas iglesias durante la adoración confesado y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no habiendo confesado y comulgado anteriormente la visita, la hiciere a lo menos con el firme propósito de confesarlo. Por cada visita ganará otras tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Ánimas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las horas que se dan con la campana grande de la iglesia en que está expuesta S. D. M., con el corazón contrito, tengan devotamente esta facultad.

"Alabemos y segamos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que en ella se reciba a S. D. M., por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

## LO QUE SE IMPONE

Hace ya 24 días que el escandaloso "triunfo" del gobierno sobre el pueblo, empleando para ello los medios más ilícitos e inmorales que se le han ocurrido jamás a los peores gobiernos electores, demostró de una manera nevada y definitiva que no hay otro medio de defender las libertades públicas, ni de impedir el entronizamiento *ad perpetuam* del *caudillo*, ni la sazón y la misticación del gobierno contra los derechos del pueblo, que incorporar a la Carta Orgánica del país unas cuantas garantías fundamentales que aseguren la verdad y la libertad del sufragio. Es también indispensable, urgente, quitar al Ejecutivo las monstruosas atribuciones que de hecho, o por medio de leyes inconstitucionales y liberticidas se ha tomado; es urgente desterrar para siempre este sistema de iniquidades, de mentiras, de misticaciones, de insolencias contra todo lo respetable y elevado, de servilismo repugnante y degradante, de atropello a los derechos y principios demócraticos.

Los vergonzosos episodios que precluyeron al 14 de Enero, las venganzas que aún continúan contra todos los hombres que han sabido conservar su dignidad y altivez, deben ser motivos poderosos que estimulen la acción de la Convención Nacional Constituyente y la inclinen en el sentido de eliminar asperezas, de acordar lo más posible las opiniones con el objetivo de hacer obra amplia, nacional, patriótica y elevada, pura de toda sospecha de animosidad contra determinado partido, sin preverencias para nadie, impersonal e inoportuna.

El batallismo, en cambio, mira y sonríe, empezando a creer, ya, que nadie tiene que temer de una asamblea que parece no darse exacta cuenta de la situación real del país y de la altísima misión que está llamada a desempeñar.

Queremos confiar en que no es así; que los enemigos de la patria y de la libertad no podrán alegrarse y que, en cambio, el país aclarará, inmediatamente a los prohombres que preparan su grandeza y bienestar futuros. La Inmortalidad espera a los que tal hagan. No se dirá que se ha extinguido ya para siempre la raza de leones que acompañara al padre Artigas en su Exodo glorioso y en sus combates épicos. Aún quedan en el Uruguay ciudadanos esclarecidos.

## Quisicosas

Estos peligleros son unos atroces; no saben lo que es tener ni siquiera un ápice de consideración con las personas.

Porque, caramba, estaré muy bien y puesto en razón, que a un peliglero se le exija en nombre de los intereses partidarios, que se largue patando desde las alturas del Cordon hasta la explanada del puerto, con la consigna de pasar cinco o seis veces por ante el objetivo de la máquina cinematográfica, para que la manifestación resultara eluento del gallo pelado, o sea el cuento de nunca acabar; estará bien que al arrabalero acha o ve, al milico zeta, al basurero x recién venido de las pintorescas regiones gallegas, se les obligue en virtud de los intereses oligárquicos que peligran, anden de la zeta a la meca metiendo gatos y más gatos por esas urnas del diablo; estará bien que a un empleado público se le cercene voluntariamente la mitad de su sueldo para hacer *dinero* para el partido, dejando al pobre partido por el eje, item más con la obligación de dar su voto por los que le limpian el bolsillo; estará bien, en una palabra, que a cada peliglero se le obligue en momentos críticos a que aporte al caudal común su parte modesta de sacrificio; todo esto estará muy bien; pero exigir a un hombre que vaya amontonando sacrificio sobre sacrificio, no dejándole respirar, obligándole a que en todo momento deje de lado su tranquilidad personal, su quietud beatísica, para entregársela desconsideradamente a todos los sinsabores y quebrantos de una vida agitada en holocausto de las ideas partidarias, esto ya pasa de castaño oscuro y es la quinta esencia de la tiranía del peliglerismo.

Y eso precisamente es lo que se pretende hacer con nuestro inmortal ciudadano Batlle: sacarlo de su silencioso retiro, de su agreste mansión de Piedras Blancas, y, nuevo

el sistema de elección presidencial. Que se descentralice la Administración Pública, dando a los departamentos y a los municipios una ingenuidad eficaz en el manejo de sus rentas y en su gobierno y legislación local (sin ir al federalismo). Que se garantice más la independencia y la honrabilidad de los jueces. Que se pongan trabas eficaces para que la Reforma Constitucional no sea frecuente y debida al capricho de gobernantes ambiciosos y sin escrupulos. Que se haga de las Cámaras un cuerpo puramente legislativo y no elector presidencial, como lo es ahora, con lo cual se lleva a esos altos cuerpos a elementos absolutamente nulos, serviles y despreocupados en absoluto del bien del país.

Ilágase esto y lláñese inmediatamente al pueblo a aprobar esa obra grande y patriótica—que si la probará por una aplastadora mayoría y no se intenta reformar artefacto por artefacto, de la actual Constitución, con lo cual o no se arribará a nada o se conseguirá, como decimos más arriba, indisponearse con la casi totalidad de los habitantes llamados a dar su voto en el referéndum.

Peró que se empiece cuanto antes a trabajar, y se trabaje seria y empeñosamente en la grandiosa obra que la patria ha encomendado a los convencionales de la mayoría. Ella tiene sus ojos puestos en la Convención; de ella lo espera todo, y con angustia y ansiedad extremas, empieza a impacientarse y a pensar si no habrá confiado en vano en los hombres que invitó con su mandato soberano.

Peró que se empicie cuanto antes a trabajar, y se trabaje seria y empeñosamente en la grandiosa obra que la patria ha encomendado a los convencionales de la mayoría. Ella tiene sus ojos puestos en la Convención; de ella lo espera todo, y con angustia y ansiedad extremas, empieza a impacientarse y a pensar si no habrá confiado en vano en los hombres que invitó con su mandato soberano.

El batallismo, en cambio, mira y sonríe, empezando a creer, ya, que nadie tiene que temer de una asamblea que parece no darse exacta cuenta de la situación real del país y de la altísima misión que está llamada a desempeñar.

Queremos confiar en que no es así; que los enemigos de la patria y de la libertad no podrán alegrarse y que, en cambio, el país aclarará, inmediatamente a los prohombres que preparan su grandeza y bienestar futuros. La Inmortalidad espera a los que tal hagan. No se dirá que se ha extinguido ya para siempre la raza de leones que acompañara al padre Artigas en su Exodo glorioso y en sus combates épicos. Aún quedan en el Uruguay ciudadanos esclarecidos.

El sabiendo lo que se pesea, ya renunció una vez públicamente esa tercera presidencia con que quería jorobarlo sus compañeros.

Si se mantendrá en su renuncia, se sacrificará nuevamente por los intereses del país!

En el segundo caso, Batlle merecerá pasar a la historia con el mote de "Batlle el Saerifado".

Es un horror.

## El Mudo.

## Unión Cívica del Uruguay

Importante resolución

## REUNIÓN DE LA CONVENCIÓN

Como estaba anunciado, se reunió el domingo a las 10 de la mañana, la Convención de la Unión Cívica, con el fin de elegir nuevo Consejo Directivo y tratar un proyecto de este por el cual se aumenta el número de sus miembros.

A la hora expresada, el doctor Joaquín Secco Illa, en su carácter de segundo vice presidente, declaró abierto el acto, encontrándose presentes los siguientes señores:

Dr. José M. Gari, Nicolás Riverón, Nicacio Fúria, Joaquín Secco Illa, doctor Hugo Antúnez, señor Adolfo Isasa, doctor Elbio Fernández y señor Sixto J. Dutra.

Para suplentes los señores:

Alfredo Canzani, Francisco Taboada Bayolo, Alberto Alonso, Horacio Terra Arocena, Dánta Caprani, Alfredo Varela, Adolfo Isasa, Juan M. Arbelo, Juan G. Beramendi, Eduardo Cayota, Plácido J. Vendrell, C. González Suero, doctor Elbio Fernández, Eduardo Terra Arocena, Sabino Doldán, Octavio L. Damián, Alejandro Zorrilla d. San Martín, doctor Antonio Harán, Horacio Campodónico, Rafael Algorta Camusso, doctor Hugo Antúnez, doctor Gerónimo J. Silva, Arturo Terra Arocena, Vicente Rosa, Juan Raimondi y Prudencio Montfort.

El señor presidente del Consejo, doctor José L. Mullin, exenta su inasistencia por una ligera enfermedad.

Con el fin de estudiar los proyectos presentados por los convencionales, fueron designados los siguientes señores:

Comisión General: Octavio L.

Damián, Rodolfo Campos Turrey, Héctor Tosar Estades, Nicolás Riverón y Nicacio Fúria.

Comisión Especial: Horacio Terra Arocena, Dánta Caprani y Eduardo Cayota.

Después de un breve cuarto intermedio, las Comisiones se expidieron acusando la aceptación de todos los poderes presentados.

El señor Alberto Alonso pide que antes de entrar a la orden de día, la Convención tribute un aplauso a los doctores Joaquín Secco Illa y Hugo Antúnez, pronunciando con tal motivo un elogioso discurso para los constituyentes de la Unión Cívica. La Asamblea se pone de pie y tributa unánimemente el aplauso propuesto.

El doctor Secco Illa agradece la demostración en su nombre y en el del doctor Antúnez.

Se pasa a la elección de mesa de la Convención, la cual, por motion del señor Eduardo Terra Arocena, queda constituida en la siguiente forma: Presidente doctor Antonio Harán, primer vice presidente, doctor Carlos Ferrés; segundo vice, señor Alejandro Zorrilla d. San Martín, tercer vice doctor Víctor Escrivá y Ayala; secretarios: Alfredo Canzani, Dánta Caprani, Luis Zaffaroni, y Juan C. Beramendi.

Se dió luego lectura a un proyecto presentado por el señor Alberto Alonso, proponiendo una serie de reformas a la Carta Orgánica, acompañado de una exposición de motivos.

Se resuelve que pase a estudio de una comisión informante compuesta por los doctores Joaquín Secco Illa y Elbio Fernández y señor Alberto Alonso, la que deberá expedirse para la sesión de la tarde, y ante la cual el señor Campos Turrey hará conocer algunas reformas que a su juicio deben hacerse a la Carta Orgánica y al Programa.

Acto continuo se levantó la sesión, después de resolverse velozmente la sesión para la 3 de la tarde.

## Segunda sesión

A las 3 y 30 se inició la segunda sesión.

La comisión informante del proyecto de reformas aconseja que se haga una revisión de la Carta Orgánica, autorizándose al Consejo el cual pasa el proyecto del señor Alonso, para recibir en el espacio de tres meses las observaciones de las Comisiones Departamentales, las seccionales y afiliados sobre reformas, y que cite a una nueva Convención para tratarlas dentro de seis meses.

Por otro informe, aconseja se apruebe el pedido del Consejo Directivo para que se aumente a nueve el número de sus miembros siendo aprobado.

Se pasa a la designación del Consejo Directivo, nombrándose la siguiente Comisión de Escrutinio: Eduardo Cayota, Francisco Tosar, Rafael Algorta Camusso.

Después de una laboriosa tarea esta Comisión se expide, manifestando que corresponde proclamar como miembros del Consejo y suplentes a los siguientes señores: presidente doctor José L. Mullin y para los demás cargos los señores: doctor Carlos Ferrés, doctor Darío Regules, doctor Antonio Harán, doctor Joaquín Secco Illa, doctor Hugo Antúnez, señor Adolfo Isasa, doctor Elbio Fernández y señor Sixto J. Dutra.

Para suplentes los señores: Alfredo Canzani, Francisco Taboada Bayolo, Alberto Alonso, Horacio Terra Arocena, Dánta Caprani, Alfredo Varela, Adolfo Isasa, Juan M. Arbelo, Juan G. Beramendi, Eduardo Cayota, Plácido J. Vendrell, C. González Suero,

la Iglesia no se han contenido nunca dentro de una nación, sino que en todas a la vez o muy sucesivamente se han producido. Cuando los sectarios franceses pusieron a la moda los bloques anticlericales, en todas partes los hubo; en España lo organizó Canalejas; en Bélgica hicieron bloque liberales y socialistas contra el partido católico; en Holanda, todos los desercidos contra la unión cristiana, en que entraban los católicos y los protestantes que alteraban de cristianos; en Italia, Crispolti se apoyó en un bloque anticatólico; hasta en el pequeño principado de Luxemburgo hubo su bloque, y en Alemania y Austria se produjo igualmente al grito de "apartemientos de Roma".

Que ahora los sectarios tratan de dar otro empujón general en el mismo sentido para cuando la guerra termine, es indudable. Pruebanlo esa iniciativa internacional de Gustavo Hubbard encabezada por "Demófilo" y otras tentativas del mismo género en Francia; los desplantes de Azzati, Leroux, Alvarez y Barcia en las Cortes españolas; la facilidad con que se unieron, en el Congreso español la mayoría de los liberales, los reformistas y los republicanos contra el justísimo aumento de dotaciones a los curas párrocos, y los ataques suribundos de "El País" y demás periódicos de su liga contra el Cardenal Arzobispo de Toledo y demás prelados; el discurso de Bissolati en Italia; el pertíde que los protestantes alemanes intentan sacar del patriotismo del clero belga contra todo el clero católico para preparar un nuevo "Kulturkampf" como el que siguió a la guerra de 1870.

Y hay probabilidad de que se salgan con su intento! Una, por lo menos. A la guerra ha de seguir en todas las naciones, aún en aquellas que resulten victoriosas, un período calamitoso de miseria y malestar, consecuencia fetal de los gastos y ruinas que ahora sufren. Y nos enseña la experiencia que los sectarios son hábiles para expandir las calamidades públicas contra la Iglesia; recuérdese cómo en España les bastó una calumnia tan infame como estúpida para que el espanto producido por el clero de 1831 se derivara la matanza de los frailes, y cómo de los desastres de 1898 dedujeron la última explosión de anticlericalismo a la vez popular y gubernamental. Sobre este punto ha escrito una hermosa carta el insigne periodista italiano Felipe Crispolti, amigo personal de Su Santidad Benedicto XV, colaborador escogido en todos los periódicos de la Sociedad Editrice, tenido justamente por el primer periodista católico de la península italiana. Cree Crispolti que los católicos de todas las naciones, lo mismo los de los imperios centrales que los Estados de la múltiple "entente", deben entenderse para prevenir esos peligros internacionales que les amenazan para el día siguiente de la guerra.

"Cuando la guerra continúa — dice — se ofrecerán a los católicos de toda Europa dos importantes deberes que cumplir: uno el de evitar que el malestar causado por las públicas calamidades no sea utilizado por los gobiernos; y por los partidos en contra de la Iglesia, como ha sucedido tantas veces; otro el de apoyarse en los eternos y universales principios de justicia propios del catolicismo para procurar la verdadera pacificación de los espíritus y hacer frente a la vez a patriocentrismo imperialista y al pacifismo socialista, restaurando el verdadero patriotismo cristiano único en que se armonizan el amor a la humanidad y el amor a la patria."

Según Crispolti, los católicos españoles son los llamados, por la neutralidad de España, a ser lazo de unión entre los católicos de los pueblos beligerantes enemigos entre sí. Papel — ha dicho — "La Lectura Dominical" — que puede ser o no realizable; pero del que nadie podrá negar la hora y brillantez".

Realizable puede ser, a nuestro juicio, con un poco de buena voluntad. Ya parece que va llegando la hora de ir dejando a un lado la filosofía sistemática que a nadie convence, y no cultivar más fiela que respecto de la Iglesia Católica, de la civilización cristiana que abarca y de los católicos de todas las naciones; ni mantener otra fobia que respecto de la impiedad y del revolucionarismo internacional. Si nos atacan internacionalmente, internacionalmente defendámonos; esto es, defendamos a la Iglesia y civilización católica que llevan consigo la paz universal fundada en la justicia. Así secundamos la política de Benedicto XV, que es la política de Cristo, y en que

ha fundado Crispolti para escribir su hermosa carta

## Los círculos de obreros argentinos

### Sus bodas de plata

El viernes último, 2 de Febrero, celebraron los círculos católicos de obreros del vecino país el 25º aniversario de la fundación del primer círculo de obreros en la ciudad de Buenos Aires.

La magna fecha celebrada marca en la historia social de la Argentina una etapa feliz y gloriosa, pues el grandioso desarrollo alcanzado por esa benéfica obra, en todo el país, y el estado floreciente de la misma, merecen en verdad detenerse un instante para medir la enorme distancia recorrida, las dificultades vencidas, la labor fecunda y tenaz realizada, los sacrificios de todo género cumplidos con amor y alegría y el hermosísimo éxito que las bendiciones del Cielo otorga a una obra tan meritaria y grande, como lo es la de los Círculos Católicos de Obreros.

Bien merece esa fecha ser dignamente recordada y festejada. Cuando, hace veinticinco años, el celoso y sabio apóstol social, el R. P. Federico Grotte, acompañado y secundado por un selecto núcleo de esforzados caballeros cristianos, echaban los cimientos de esa institución social, ya el enemigo funesto de la Religión y la Sociedad, surgido en los tiempos modernos, el terrible Socialismo había echado hondas raíces en el país y comenzado su organización nefasta. No sólo corrían peligro las instituciones incólumes, la nobleza, la propiedad, la familia, con el incremento de ese partido que rápidamente iba consiguiendo adeptos en las humildes esferas sociales, incluso gran cantidad de temibles anarquistas. Sobre todo y ante todo, corrían peligro inminentemente las instituciones religiosas en el país de allende el Plata, y el sentimiento religioso, en el corazón de obrero, del menesteroso, y aún de muchos de las clases ilustradas.

Frente a esas gravísimas penas que se cernía sobre el pueblo no había una institución que, directamente y en combate singular luchase con él, para arrancarle una a una sus presas conquistadas y para impedir que fuese consiguiendo más preséctiles. Entonces, se pensó en los Círculos de Obreros, que ya funcionaban en el Uruguay, con gran fruto para la sociedad y para la causa católica. Y se pusieron a la labor con ardor, con fe y con constancia inquebrantables. Cuántos sacrificios penosos hubo que realizar, cuántos trabajos, cuántas penas, hubo que soportar! Pero al fin, como obra bendecida por Dios, tenía que florecer hermosamente, y he ahí los frutos lozanos y abundantes que ha producido aquella obra bienhechora, he ahí todo el vastísimo campo de profusa labor y de halagadoras esperanzas, sembrado de buenas obras y que se extiende por casi todo el país. Esta institución ha luchado intensamente, ha ido a buscar al obrero, lo ha convencido, lo ha ayudado, lo ha favorecido, lo ha defendido, lo ha salvado. Ella puede engorgullecerse, a justo título de todo lo bien realizado, cristianizando a la sociedad, democratizándola, acercando al hombre de levita al de blusa, uniendo al burgués con el proletario ascendiendo a ambos en una obra común de amor, de mejoramiento, de perfeccionamiento individual y colectivo, eliminando asperezas y prevenencias injustas, enseñando al rico a amar y proteger al pobre, y al pobre, a no bajar ni ofender al rico.

Hoy, gracias al apostolado infatigable de una pléyade de hombres abnegados y llenos de amor a los humildes, entre los cuales se destaca Monseñor De Andrea, los círculos forman una vasta red, en toda la República, red en cuyas mallas queda presa la ignorancia y el odio, salvando así, al obrero de una influencia funesta y demolerda. Enviamos un cordial saludo a los círculos argentinos y nos asociamos gustosamente a los festejos con que acaban de celebrar el fausto aniversario.

**Las campañas de las logias**

La guerra que la masonería ha declarado a la Iglesia sigue sin descanso ni tregua en las columnas de los círculos católicos, que no se dan ni reposo en la tarea de acuñar estatua sobre calumna sobre los ministros del Señor, especialmente en Italia y Francia, donde tamaña infamia procura en unirse con el manto del patriotismo. Portugal sigue la masonería oponiéndose tenazmente a que sean "otadas de espaldas" las tropas destinadas a someter parte en la guerra

y, en todas partes donde las logias ejercen su influjo se favorece a la escuela contra Dios y se procura poner trabas a la enseñanza religiosa.

El desdichado discurso del ministro Bissolati, en Cremona, tiene imitadores en todas las reuniones donde llevan la voz cantante los sectarios, y en el mismo Congreso de los diputados de España la palabra de los Domingo y de los Azatti se emplea en hacer alardes de impiedad y el zaherir al clero aun cuando aparentan compadecerle, como ha sucedido al tratarse del aumento de asignación a los párrocos y coadjutores rurales.

De este espíritu sectario ha dado frecuentes muestras la minoría republiana durante la discusión de las obligaciones eclesiásticas del presupuesto de Gracia y Justicia, y muy señaladamente en el debate previamente con motivo del voto particular del diputado señor Montes Jovellar proponiendo que la asignación de los párrocos rurales no sea inferior a la insignia cantidad de mil pesetas anuales. Los diputados republicanos que han tomado parte en la discusión de dicho voto no han podido menos de reconocer que la situación económica del clero rural español es afeativa e indecorosa; pero al llegar al momento de la votación han sumado sus votos con los de los ministeriales, contrario al aumento pedido, salvando al gobierno de una segura derrota. Y ha sido así porque a toda idea de justicia se sobrepone, tratándose de la Iglesia y de sus ministros, el odio sectario que las logias prefieren a todo lo que con la Religión verdadera se relaciona, y las logias, perseguidoras del clero, han ordenado a sus diputados oponerse a todo lo que pueda contribuir directa o indirectamente a la propagación de la fe católica.

Tal es la actuación de la masonería en todo lo que se relaciona con la Religión verdadera, y por esta razón incurre en grave responsabilidad todo católico que da su voto en las elecciones de diputados o de concejales al candidato que no dé serias garantías de su adhesión a la Iglesia.

Porque donde menos se piensa salta un masón, y no ya solamente entre los republicanos, porque también hay no pocos entre los monárquicos liberales.

Teodosio.

### Propagandas sectarias

Con el discurso pronunciado por el señor Bonelli, presidente del gobierno italiano, tributando público homenaje en el Parlamento al ejemplar patriotismo de los católicos de Italia, ha quedado en parte reparado el agravio inferido el Pontificado por el ministro Bissolati en su desdichado discurso de Cremona. Así lo ha reconocido la Junta Directiva de la Acción Católica popular italiana al felicitar al señor Bonelli, congratulándose de que haya recaído en pleno Parlamento la palabra pacificadora que deseaban oír los ciudadanos que a su inquebrantable adhesión a la Iglesia y al soberano Pontífice unen la firme lealtad de su cristiano patriotismo.

En su punto nos parece esa satisfacción de los católicos italianos en el homenaje que a su lealtad y heroísmo ha tributado el jefe del gobierno de su nación; pero mal harían en confiar demasiado en buenas palabras y en cejar un solo momento en su lucha contra las sectas, porque éstas no han de perdonar ocasión ni medio para combatir contra la Iglesia y su cabeza visible con cuantas armas estén a su alcance.

Dicimos esto porque al mismo tiempo que los católicos de Italia celebran como un acto de desagravio el discurso del señor Bonelli, están procurando la masonería y sus sectas afines por arrancar de ejército italiano la fe católica por medio de conferencias, como la que acaba de dar a la oficialidad de Parma el profesor Della Valle, de la Universidad de Mesina.

Este profesor ha disertado sobre las ideas que se han declarado en quisbra y han hecho bancarrota a consecuencia de la guerra, y ha cosechado entre ellas al internacionalismo rojo y al internacionalismo negro, esto es, al socialismo y a la religión. El primero — ha dicho — porque gritaba que la guerra era imposible, pues los obreros estaban dispuestos a no reconocer esos círculos artificiales que limitan los Estados y a darse la mano a través de las fronteras, no guerraendo sino contra un solo enemigo, el capital, y el segundo, o sea la religión, porque predicaba palabras de paz y de

vida, y la guerra y la muerte dominan al mundo.

Ilabar en estos términos e inculcar estas ideas acerca de la religión a los encargados de conducir al soldado a los campos de batalla es la obra de más refinada maldad que pueda imaginar el espíritu sectario, y la prueba más patente de que la incredulidad, que se encargan de extender las logias por todo el mundo, no descansa, como muy acertadamente dice "L'Observatore Romano" al hablar de este asunto.

### VARIAS

Presbítero Nicolás Rila

Noticias recibidas últimamente de Italia nos anuncian el fallecimiento del señor Presbítero don Nicolás Rila, nacido en Finalborgo (Génova), después de soportar con resignación una enfermedad.

El Pbro. Rila era muy apreciado en el vasto círculo de sus relaciones. Aquí, en el Uruguay, durante un tiempo, ejerció su ministerio sacerdotal en la Catedral, Hospital de Caridad y en el Cementerio del Buceo, distinguiéndose siempre por sus altos ejemplos.

Al lamentar su muerte pedimos una oración por el eterno descanso de su alma.

Presbítero Juan Tauler

Dolorosa impresión causará la noticia del fallecimiento del señor Pbro. don Juan Tauler, ocurrido en Mallorca (España), últimamente.

El mencionado sacerdote, durante muchos años, había ejercido el cargo de capellán del Manicomio Nacional, de esta ciudad. Al inclinarse ante su tumba, pedimos al Altísimo le depare la recompensa celestial.

Hermana Angela Glassier

Confortada con los auxilios de nuestra santa religión, entregó su alma al Señor la Hermana Angela Glassier, de la Comunidad de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl.

Muere esta religiosa después de una vida consagrada al bien, llena de virtudes y de mercedes a los ojos de Dios y de sus semejantes.

Una inquebrantable vocación la llevó a ingresar en la Comunidad de que formaba parte. En ella encontró su espíritu campo propicio donde hacer producir óptimos frutos a la santa virtud de la caridad que animaba su alma.

Muere la Hermana Angels Glassier rodeada del aprecio y de la admiración de sus compañeras de comunidad para las que era la muerta un verdadero ejemplo de virtudes y de cuantos tuvieron ocasión de tratarla y valoran los inestimables dones de que Dios había querido dotar a aquella alma noble y privilegiada.

Su sepelio constituyó una emotiva manifestación de duelo. Monsenor Irasusta

Procedente de España, llegará a nuestra capital el 10 del actual, Monseñor Ramón Irasusta, a bordo del "P. de Satrustegui". Se hospedará en la Parroquia de la Aguada.

Balneario de La Floresta

Regresaron del balneario de La Floresta don Alejandro Shroeder y señora, ingeniero Adolfo D. Pérez y sus hijos, señora Juana S. de Benítez, señora Domicina Scandriglio, ingeniero Rolando Sumberg, Antonio Guba, Francisco Figari y Francisco Mozal.

Participan para La Floresta: Señora María S. de Romero, señoritas Blanca Puchet y Delia Martínez, señora Elina C. de Arocena y sus niños, y los jóvenes Alfredo Arocena (huijo) y J. M. Arocena Blanco.

Con procedencia de Migueles, llegaron a La Floresta el Pbro. Francisco Deubaldo y don Manuel Morales.

De Buenos Aires llegó al mismo

balneario la señora Cora Carrizo.

Ayer celebró su fiesta onomástica este distinguido sacerdote, Superior de los RR. PP. Payoneiros.

En tan grata circunstancia, las congregaciones establecidas en la Iglesia de la Concepción y las numerosas relaciones del venerable religioso, festejando dignamente el aniversario asistieron a la Misa de Comunión, que celebró ayer a las diez de la mañana.

A la memoria de la Sra. Doña Petrona González de Gallinal

El lunes pasado, aniversario del fallecimiento de esta dignísima benefactora de la Obra del Buen Pastor, se ofrecieron en el templo de la Santísima Trinidad afectuosos sufragios a su bendita alma. Se oyeron Mises, numerosas comuniones por todo el personal de la

casa, que la dedicó sus especiales oraciones con el mayor agradecimiento.

Mr. Bonifacio Balparda

Ha fallecido el conocido y apreciable comerciante con cuyo nombre encabezamos estas líneas. Su muerte ha causado dolorosa impresión en toda nuestra sociedad, donde era sumamente estimado por sus dotes personales. Caballero integro y recto, su reputación en el comercio era intachable. Pertenecía a una familia de tradicionales cristianos. Paz en su tumba.

Instituto Musical López

Exámenes de fin de curso. (Suscursales de Melo). Directora y profesora señorita Celia Iglesias. Nómina de las alumnas de la clase de solfeo y piano que merecieron alta clasificación:

Clase de Solfeo: Maruja García, Pepita Gareca, Lita Carámbula, Arturo Carbollo, Enia Villar, María L. Ferrer, Elena Vaeza, Blanca M. Díaz, Marina González, Luis A. Colazzo, Julia M. Gómez, María Cavadini, Arminda Silveira, Lauda Carballo, Raquel Jover, Tina Devincenzi, Colombia Villamil, Aida Silveira, Ana Tejedor, Dora Silva, Graciela Mestre, Aida Gómez, Judith Ortiz, Grecia Gómez, Adelia Silva, Luisa Zabala, Estela Gómez, Blanca Ortiz, Enea Farias, María Isasa, Juanita Bloconca, Clase de Piano: Delia Ferrano, Exilda Díaz Aurora Muñiz, Lita Carámbula, Enc. C. Villar, Lili Mendoza, Aida Tejedor, Blanca M. Díaz, María González, Lauda Carballo, María P. Ferreira, María Cavadini, Julio M. Gómez, Aida Silveira, Yolanda Gramajo, Tina Devincenzi, Raquel Jover, María Izquierdo, Rafael Murguía, Dora Silva, Judith Ortiz, Adelia Silva, María E. Márquez; Dacia González, Estela Gómez, María C. Olave, Juana Bloconca, Luisa Zabala, Lía Noble, María E. Olave, Enea Farias, Blanca Ortiz.

— Parece que varios propietarios extranjeros del litoral piensan negarse al pago de los impuestos de crecimiento alegando que la ley respectiva es inconstitucional, pues no puede obligárseles, por ejemplo, a comprar el agua a la empresa Ullén teniéndola perfectamente buena en su casa. Es ese privilegio y esa imposición son un atentado.

— Un diario publica nuevos cargos sobre chanchullos de la Municipalidad en el ya tan turbio asunto del asfaltado.

— Se afirma que los legisladores batillistas proclamaron nuevamente candidato a la presidencia a su superior don José Batlle y Ordóñez. ¿Cuándo se realizará la coronación? Si la Constituyente actual no consigue reformar la Constitución y echar a la calle a los viles mercaderes del templo, tendríamos una reforma de hecho, pues surgiría la monarquía absoluta y autocrática de Don Pepe.

— La suba del pan anunciada por los propietarios de panaderías y que obedece a la poca conciencia y el afán inmoderado de lucrar a toda costa, del trust de molineros, trae agitada a la población, que ya no sabe cómo vivir y cómo defendese de tanta langosta como le ha dado enemiga. Sin embargo, este gobierno "amigo de los menesteros" nada hace por aliviar esa situación y evitar esas iniquidades. Verdades, es que también el gobierno es una marea de langosta, y de la peor especie, y por lo tanto, siendo colegas... Ya se recordará el adagio antiguo que dice: "entre bueyes no hay cornadas".

Martes 6 —

El Consejo de la Asistencia Pública designó al vocal señor Quartino para que, acompañado por el secretario señor Anavitarte, presencie la fiscalización de la contabilidad del Parque Hotel, fiscalización que producirá efectos irri-

# Hermenegildo Aramendi

(Q. E. P. D.)

Falleció el 13 de Noviembre de 1916

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su o posa ó hijos; sus hermanos Juan I. Aramendi y Dolores A. de Aramendi, y demás deudos invitan a sus relaciones para el funeral que por el alma de dicho finado se celebrará el 13 de Febrero de 1917 a las 9 y 30 en la Cripta de María Auxiliadora (Don Bosco), calle Canelones esq. Joaquín Requena.

El duelo se despide por tarjeta.

**LA COMISION DE HOMENAJE AL MERITORIO EUSKARO.** — Hermenegildo Aramendi invita a sus relaciones al funeral que por el alma de dicho finado se celebrará en la Cripta de María Auxiliadora, el 13 del presente Febrero a las 9.30; y también invita para el acto recordatorio que en el Cementerio del Buceo se celebrará el mismo día a las 5 y 30, de la colocación en el sepulcro de la placa que como ofrecida de la Colectividad Euskara será colocada.

La Secretaria.

Los están protestadas y se encuentran en tela de juicio hasta el buen nombre de la Alta Corte de Justicia. Despues de una breve discusión, se resuelve que se informe verbalmente en esa sesión y se trate el asunto en la sesión siguiente.

— El doctor Aguirre y González defendió ardorosamente los poderes del doctor Mendivil, electo senador por Paysandú, gracias al robo de más de cuatrocientos votos independientes, efectuado con la complicidad de la Alta Corte.

— En Cerro Largo hubo tiroteo entre la policía y un grupo de contrabandistas, resultando muerto uno de éstos y heridos un oficial inspector y un guardia civil.

— La Sociedad Rural de Durazno invitó al ministro de Industrias para concurrir a la Exposición Feria de Ganadería en ese departamento. El ministro premetió concurrir.

— Es candidato para la presidencia de la Comisión de Instrucción Primaria el doctor Alfredo Arcena.

Miércoles 7.

El Senado volvió a reunirse ayer. Por estar enfermo el doctor Aguirre y González no se continuó el informe sobre la protesta electoral de Paysandú.

Mañana volverá a reunirse, considerándose las protestas de Paysandú y Maldonado.

— Ayer fué reducido a prisión por orden del juez el escribano Eduardo Garca, Director del Registro General de Poderes. Se dice que la causa es una nueva defraudación. Caramba, con la Administración ésta!

— Ayer fueron concedidas las veñas solicitadas para ascender a los coronellos más arriba nombrados.

— La Dirección de Impuestos Directos ha propuesto al Ministerio de Hacienda una nueva reglamentación de licencias para los empleados de dicha repartición.

— El doctor Rafael Muñoz Giménez ha sido nombrado Inspector Nacional de Policía Sanitaria Animal.

— Se reunieron ayer los constituyentes nacionalistas para resolver sobre la acción de la Convención Nacional. Se acordó reducir las reformas a lo más esencial, con el objeto de terminar prontamente su cometido.

## Sobre el palacio de la paz

Cuando se estaba construyendo el famoso Palacio de la Paz en la India, el periódico de Berlín "Local Anzeiger" hizo "a todos los hombres notables del mundo" lo siguiente pregunta: "Por qué se está construyendo el Palacio de la Paz?" He aquí algunas de las contestaciones recibidas:

El Presidente del Consejo de Ministros de Bulgaria:

— Liquidada la cuestión de Marruecos, la de Trípoli y, especialmente, la de los Balcanes, creo que el Palacio de la Paz podrá abrir sus puertas. No veo que otro asunto pueda desencadenar una guerra europea.

El pionero Keim dijo:

— Se contruye el palacio de la paz, porque el humano orgullo pretende vencer con frases, las leyes inmutables de la Historia.

Milinkoff, jefe de los cadetes rusos:

— Se le construye porque la guerra balkánica será la última guerra europea.

rodean a Inglaterra, Francia e Italia, se ha colocado fuera del Derecho Internacional. Alemania sostiene, sin embargo, que esa medida es una represalia por el bloqueo inglés en sus costas y que su bloqueo es tan legítimo como el de Inglaterra, que ninguna protesta provocó a parte de los que hoy se indignan con su proceder.

El gobierno yanqui declara, con todo, que Estados Unidos no entrará en la guerra hasta que un barco norteamericano sea hundido, o los intereses de los ciudadanos de la República Estrellada sean atacados directamente.

El primer acto del gobierno norteamericano ha sido invitar a los gobiernos de los países neutrales a que sigan su ejemplo.

Sin embargo, creemos que los países sudamericanos nada tienen que hacer en esta horrible matanza europea, en la que no tenemos absolutamente nada que ganar y conseguiremos, en cambio, aniquilarlos. Alguien ha insinuado que hasta nosotros debíamos alistarnos, al lado de uno de los beligerantes. La sola idea de que el Uruguay también se incorpore a la lucha sería ridícula, si no fuere criminal. ¡ Era eso, lo único que nos faltaba!

Pero estamos perfectamente seguros de que no hay una persona sensata, en nuestro país, que abrigue tales ideas. Las consecuencias inmediatas de la ruptura de relaciones entre E. E. U. U. y Alemania, no sabemos cuáles serán; pero nos atrevemos esperar que pueda conjurarse la guerra y evitarse la extensión del espantoso incendio que amenaza acabar con el mundo entero.

La determinación de Alemania, de bloquear con submarinos a Inglaterra, Francia e Italia, (Rusia está ya, de hecho, incomunicada) ha sido causa de que suspendan la salida todos los buques que iban a esos países, y que los que estaban en ellos se apresuren a regresar.

En Norte América se ha concentrado la escuadra del Atlántico, que está pronta para cualquier evento y se piensa activar rápidamente la defensa del país y decretar el servicio militar obligatorio.

Se considera, sin embargo, que aún en el caso de entrar ese país en la guerra, no podría intervenir eficazmente en ella, en todo el correr del presente año, que emplearía en prepararse.

Telegramas de Washington afirman que a pesar de la ruptura de relaciones, Estados Unidos no declarará la guerra sino en último caso, pues se teme allí que el Japón aproveche la oportunidad para arrojarse encima de su antiguo rival.

La actitud de Alemania y la de los Estados Unidos han procedido en la opinión de los pueblos neutrales, los juicios más diversos y contradictorios.

Se dice que los Estados Unidos piensan incautarse de los buques alemanes que se refugiaron en sus puertos, confiando en la hospitalidad impuesta por la Humanidad y por los principios del Derecho Internacional.

Parece que el Brasil está dispuesto a seguir la conducta de los Estados Unidos. En los demás países de América del Sur, no se piensa en intervenir en el conflicto.

No hay novedades de importancia en los frentes de batalla.

La campaña submarina continúa con actividad, habiéndose hundido en estos últimos días, alrededor de treinta y cinco buques.

## Pericón, hombre público

I  
— ¡Pobrecito Pericón! No podía vivir en el pueblo; para él no había trabajo, y en la holganza eran muchos los que hubiera tenido que pasar el infeliz en el lugar.

No había en este pueblecito vecino alguno al que la fuerza posible se correr por muchos días al próximo; la tierra no da allí, ni ha dado nunca, ni aún lo casi suficiente para mantener a los que la cultivan... que es señora, desgraciada y perdida.

Pericón, de muchacho, había sido rey en el monte; luego le destronaron por que se hizo largo, empinado, un Goliat, y pasó a mozo de labor de un rieacho palurdote de la villa vecina, el cual tenía algún terreno en el término de la aldea...

Después tuvo la mala suerte de salir libre del servicio militar; después... después... ¡qué sucedió despues!

Nada, que siguió trabajando hasta que el rieacho se murió; y los herederos despacharon a Pericón, y quedó éste mano sobre mano; sin más ocupación que la de aspirar aire por todo alimento y dar suspirazos por el amor que tenía a María Cruz su vecina, y en fin, que un

buen día Pericón se marchó del pueblo, y en dos o tres meses no se tuvo de él noticia alguna.

## II

— Ay, madre: cuente, cuente usted — exclamaba lleno de alegre curiosidad, María Cruz, ayudando a su madre que era mujerona de pomposo abdomen y gravitantes posaderas, a descabalgarse de la burra y a descargar de ésta el alforjón y el canasto, y la manta, y otros llos que el pobre animal había venido fatigosamente soportando sobre sus raspados lomos.

La madre de María Cruz, tía Jerónima, había hecho un penoso aunque no muy largo viaje desde Madrid hasta el lugar, ya en un automóvil diligencia, ya en un tren, ya en una caballería.

— Mujer, déjame resollar, y hablaré — dijo tía Jerónima, resoplando recio.

— Pero, ¿ha visto usted a Pericón?

— Claramente que yo he visto; pues si no lo hubiera visto para buena cosa habría yo hecho el viaje! Lo vi, lo vi, y te contaré, te contaré y lo contaré a la vecina, para que la noticia corra por todo el lugar, y rabien más de cuatro que al chico le tienen envidia, y le tienen envidia na más que porque es él

buen mozo y mucho más espabilao que todos ellos, y le guardan por ello mucha inquina.

— Y bien lo puede usted decir, madre; desde que el dejó de guardar cerdos, con perdón sea dicho, y que se presentó en el lugar tan alto y bien plantado, los mozos todos se comenzaron a tocar con él... ¡Diga, madre; diga, !Qué oficio tiene!

— ¡Qué empleo! Bueno ha de ser,

porque él no tiene pelo de tonto —

— María Cruz, llena de vivísima curiosidad.

— ¡Ay, hijica mía de mis entrañas! — exclamó tía Jerónima, luego que tomó descanso en una silla baja, de ancho asiento, que solo para uso de ella tenía arrimada al hogar.

— ¡Ay, hijica, qué de cosas te traigo de parte de Pericón! Vengan para acá las alforjas y aquellos llos.

Hija, te traigo de todo; lo que se dice de todo. Pericón ha hecho su suerte; hazte cuenta que es dueño de todo Madrid. Atierra, habla...

Mira: seis pares de medias finas; una blusa de punto; un mantón para tí y otro para mí. En esta cajica,

peines y cepillos; en esotra, una

piñeta, muy maja; y, mira, mira:

pendientes, imperdibles, ya tu lo ves: de todo, todo te lo manda él.

Delante de mí lo fué escogiendo él mismo, en una tienda grande, más

grande que la Iglesia del lugar, un

cincuenta que hay de cuanto haber

puede en el mundo y donde él tiene

mucho metimiento; allí él mismo ame

le decía a él y los demás luego a los

dependientes: — Pedro: toma, toma

lo que quiera, y usted se deje al...

— Dios mío! ¿cómo le llamo...? No

se me hace memoria del nombre que

le dió; ello es que todos le sirvieron.

Y quié me ves tú con todos estos regalos para tí. ¡Qué te pareces!

— Me dejó usté pásma... sí, madre, pásma — decía María Cruz.

— Pero, ¿qué es él? ¡Qué oficio, qué

empleo tiene! ¡Está de criado en

alguna casa grande! Le han hecho

barrendero de la villa, u qué!

— Barrendero de la villa...!

— Te quires callar, mujer! Vaya un

empleado que le has ido tú a buscar.

Mira, lo que es él yo no lo sé decir,

y eso que lo repiter en la tienda

grande; del nombre que allí le dieron

no me acuerdo, pero en la posa

del Toledo, que es donde Pericón

va a dormir, me dijeron que era

hombre público.

— Madre, ¡qué dice usted! Eso no

puede ser; pero si hombre público,

yo lo he oido cuando tío Marcelo

o el señor maestro lee los papeles;

hombre público le dicen al conde de

Romanones y al señorón que vino

por aca cuando las elecciones!

— Hija, él la pinta mucho en Madrid,

y cuando él pasa por las calles

toda la gente se para a mirarlo,

y a tí tienes tú lo que son las cosas:

Pericón no hace más oficio que eso:

pasearse por todas partes; va desparado,

no habla con nadie ni mira a nadie, más serio que un juez y más tieso que pendolero en proyección. Y majó...; ¡Qué si va majó!

Mejor que un señorón de los riechos. Su bimba nueva: futr que de los ricos; chaleco encarnado y corbatón de seda, colorado también, y grande, grande por demás: lleva calzón corto y medias también de seda y encarnadas... El tío se echa a la calle. No me quiso dejar que le acompañara en el paseo; pero yo le víe marchar por la calle... iba muy despacio, con un enorme quitabocas.

— Pero, señor, ¡qué oficio será el de mi Pedro! — exclamó María Cruz.

— Yo no te lo sé decir, hija; solo

## FRANCISCO M. GROSSE

Cirujano - Dentista

del Círculo Católico de Obreros  
Consultas: Diurnas de 2 a 6.  
Vi. 1394. Nocturnas de 8 a 10.  
Arenal Grande 2337.

3 que gana un duro diario y mantenido... Que come en casa del sime de la tienda... No sé lo que él será.

## III

A la entrada del verano presentóse Pericón en el lugar. Venía muy contento, montado en un caballo, serrano. Entró en el pueblo cantando, saludando con la risa en los labios de todos cuanto halló a su paso.

— ¡María Cruz! ¡María Cruz, sal a recibir a Pericón! ¡Pericón — está aquí! ¡Pericón vuelve ya!...

¡Dios mío! ¡Qué júbilo el de la muchacha! ¡Cuántos agasajos hizo a su novio!

— Y luego, cuando sentados al amparo de la lumbre, pudieron hablar con el dulce, sigilos, siblante eufólico de novios, y María Cruz preguntó a Pericón qué oficio o empleo tenía en Madrid, el joven la dijo:

# LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

**DIRECTORIO**

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez	VOCALES D. Pedro Aguerro
VICE id. " Elbio Fernández	" Nicolás Durán y Vidal
SECRETARIO: D. Cayetano Muttoni	" Antonio Sala
VOCALES Dr. Alfredo Arocena	SÍNDICO D. Evaristo Novoa
GERENTE:—Don Guillermo Fynn.	

**OPERACIONES DE LA CAJA**

**FACILITA DINERO:** En vales amortizables á largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal. **HIPOTECAS,** á plazo fijo, á devolver en una sola partida ó en cuotas mensuales, desde 1 á 15 años.

Con garantía de **VALORES COTIZABLES** á plazo fijo ó en cuenta corriente.

**DESCUENTA** conformes comerciales y en general efectúa **TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS,**

**Recibe dinero:** EN CAJA DE AHORROS á la vista y á plazos, abonando el 5, 5 1/2 y 6 o/o anual. Facilita gratis la **ALCANCIA DEL HOGAR** y emite **TÍTULOS DE RENTA** de 100 y 500 pesos que devengan un interés de \$ 6.60 o/o anual pagadero cada dos meses.

**Administración de propiedades:** También se ocupa de la Administración de propiedades y de la venta de terrenos á plazos y al contado, mediante una modesta comisión.

Horas de Oficina: { De 10 a 12 y de 1 1/2 a 4 p. m.  
SÁBADOS: de 10 a 12 a. m.

Por más datos, diríjase á la Gerencia.

**COCHERIA DEL CARMEN**

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabo. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de den. Precios mórdicos. Teléfonos: La Obreros. Elementos de primer or. Uruguayana 607 y La Cooperativa 1144.

**LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR**

De Moscoso Huco.—El más completo surtido en artículos del ramo. Cava especial en librería y estampería religiosa.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguayana 768, (Cordón).

**TIENDA**

Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: La Uruguayana N° 73.

**PROFESSIONALES**

Doctor Justo Montes Pareja  
Jefe de clínica médica del hospital Maciel.

Medicina interna.—Andes 1232.  
Teléfono La Uruguayana 2409 (Central).

Héctor E. Tosar Estades

Clases de Castellano  
Ituzaingó 1311.

Pte. Borro 57.

MIGUEL PEREA. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

Boletín de "El Amigo del Obrero" 12

**DOSIA**

por  
**HENRI GRÉVILLE**  
Obra premiada por la Academia Francesa

Traducida de la 103 edición  
por  
**ENRIQUE MASSAGUER**

listo, tan listo qué... Verdaderamente, señora, — añadió, volviéndose a la princesa, frente a la cual estaba sentado, — que no merezo compartir con tan distinguida sociedad; me reconozco completamente indigno de ello:

— Veo que todo son subterfugios para no tener que hacer una terrible confesión; a lo menos así lo sospecho; en lo cual no hace usted bien, señor Mourief, porque la confesión, además de purificar, tiene la singular ventaja, muchas veces, de sugerir los medios necesarios para reparar una falta. Pero, en fin, — dijo, dirigiéndose a su hermana, — cuéntame, tú, Platón, las hazañas de este joven, si es que él mismo no quiere.

— ¡Ah, señora mía, no sabría cómo empezar!

— Bueno, no te apures; yo hablaré por tí, — dijo Platón, no pudiendo



**FRANCISCO SOAFARELLI** — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m.— Avenida General Flores 2418.

**ERNESTO CARDELLINO** — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

**JOSE B. GONZALEZ Y CONRAD** — González Barbot. — Escribanos públicos. — Misionea núm. 1388.

**IGNACIO BERGARA** — Escribán público.—Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misionea 1495, entre 25 de Mayo y Cerrieto. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823

**LAGUARDIA HNOS.** — Cirujanos-dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales.—Extracción de dientes sencillos. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Y 1290.

**ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS DE ENSEÑANZA**

**PARA VARONES**

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial y idiomas. — Calle Agraciada núm. 1911.

Escuela de San Vicente. — Gratuita Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos de la Sagrada Familia. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales, de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, trencuartos, pupilos y medio-pensionistas. — Soriano núm. 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la di-

— Señora, no puedo menos de rendir homenaje a vuestro talento, verdaderamente superior. Al lado de usted Zadig se queda tamaño como un pígmeo...

— ¡Ah! — Eso no! — Protesto de la palabra! — replicó Pedro. — Alegrarme, a lo más. ¡Achisparme!... No paso por ello.

— Estando nosotros presente, — continuó Sourof, — ya puedes suponer que cuando yo no me retiré, el mal no era muy grave. Pero la verdad es que el joven estaba tan alegre que nos constó por menudo los caprichos de una señorita muy mal educada, que yo, sin dudarlo, y sin más datos que los de Pedro, hallo ser encantadora.

Hizo Pedro, al oír esta palabra, un gesto como de disgusto y muy significativo. Al ver lo cual, dijo Sourof:

— ¡Qué no es así! — No es encantadora.

— Encantadora, muy encantadora... — teoría, sí... ¡Pero en la práctica...!

— ¡Es muy mal educada! — pregunto la princesa.

— Horriblemente mal educada.

— ¡Guapa, y de buena familia!

— Si, princesa; ambas cosas son importantes! — exclamó entonces la princesa con asveración. — Es Dosia Zapine.

Los dos oficiales se echaron a reír, — repuso Sourof, con aquel tono entre serio y festivo que le era habitual. — Aparecer ella y quedar uno deslum-



# EXTRACTO DE Malta Montevideana

Alimento para nodrizas, niños, personas débiles, convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras LO RECOMIENDAN

## Panificación a vapor DEL ESTE

de la Vda. de H. PEREY & Hnos

CALLE CONSTITUYENTES 1484

Primera y única fábrica de

## Bocaditos de Manja

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se verde pan inglés, pan a la alemana de avena y de graham

## IMPRENTA "LATINA"

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

## Farmacia y Droguería del "León de Oro"

CASA MATRIZ — FUNDADA EN 1859

Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351-1353

## FARMACIA "SUEIRO"

SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arenal Grande

DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería

y despachos para el Círculo Católico — Teléfonos los 2 temporales

## FARMACIA (Círculo Católico de Obreros)

CALLE 18 DE JULIO, 1631 — MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del

Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fundada esta botica especialmente para servir á los socios del «Círculo Católico de Obreros», está autorizada también para despachar al público

Precios Mórdicos. — Servicio de Mensajeros

TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)

ritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Mercedes entre Olimar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y medio-pupilas.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoratrices.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemanas. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Marfa García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas.

— Mercedes entre Olimar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y medio-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina Magallanes.

El salón en el cual halló Platón sentada a su hermana, estaba soberanamente decorado; el suelo tapizado con una alfombra de Persia, tornasolada; unas cuantas sillas de madera torneadas; por centro, una mesa de caoba, de estilo recocido; dos butacas para los comedores; un sencillo canapé y un espejo color verdoso, tal como se estila en las casas de campo de Isarskó-Seló. Tal era el mobiliario de aquella modesta vivienda, y dicho se está one el ambiente de serenidad y holgura, que en ella se respiraba no lo causaba el mobiliario. Mejor haríamos diciendo que la serenidad era debida a las flores y plantas que en sendas macetas llenaban todos los huecos, y la holgura era un efecto natural de la suavidad de carácter de la princesa.

Toma asiento en una butaca, — dijo Sofía a su hermano.

— Y tú! — preguntó Platón.

— No; no me gustan las butacas; las de los comedores, o para los militares que vienen del campamento a visitar a su querida hermana. Yo no me siento sino en las sillas.

Arrellanóse Platón en la butaca color verde mar, diciendo:

— Buen asiento es la butaca, especialmente para el que ha andado veinte kilómetros montado a caballo. Pero, dime: qué estabas leyendo?

— La "Inteligencia", de Taine.

— ¡Los tomos en octavo! — replicó Platón. — Oh, Sofía! Me deslumbra con tu aplicación. A ver si me los dejas cuando los hayas terminado.

— Toma; aquí tienes el primer tomo,

IX

A pesar de su exterior apariencia de indiferente gravedad, le había picado a Platón una viva curiosidad de saber más por demás acerca de Dosia Zapine, de tal manera que aprovechó el primer día de licencia que tuvo, para ir a hacer una visita a su hermana, seguro de que podría satisfacer sus deseos.

Fué, pues, a ver a su hermana la princesa, a la cual encontró sentada en una modesta silla de Viena, de madera torneada. Vestía la princesa traje de mañana, y ya desde muy temprano aliviada, leía con mucha atención un libro grande, cuyas hojas iba cortando a medida que pasaba.

— ¡Bienvenido! — dijo, al ver a su hermano que asomaba por el dintel de la puerta. — En tí estaba pensando no ha mucho.

Acercóse Platón; besó la blanca mano que le ofrecía su hermana, y cambiaron luego mutuamente un beso en la cara. Como la princesa no llevaba especie alguna de polvos, podía besarla en el rostro sin reparo ninguno. Hecho esto, sentóse a su lado.

— Toma; aquí tienes el primer tomo,